

翠袖乾坤

查小欣

二〇一四娛樂圈有如人生，充滿喜怒哀樂、悲歡離合。今年最轟動戀情，非謝霆鋒、王菲世紀復合莫屬。分手十一年，兩人各自結婚。離婚後，愛火重燃，消息由狗仔隊於九月在王菲住所偷拍到鋒菲共處四日的激吻鏡頭而爆出。李亞鵬與張柏芝的反應即時受到關注，李亞鵬祝福前妻，張柏芝則繼續做好媽媽照顧一對兒子。

2014 娛樂盤點

房祖名柯震東北京吸毒被捕，柯震東拘留十四天後被送返台灣，遭各廣告商取消所有代言人合約及追討賠償；損失慘重，事業重創。柯震東自己，回到大學上課；房祖名因容留他人吸毒罪，罪名較重，至今被拘留近五個月，成龍林鳳嬌仍未見他一面。

世紀賤男周永恒與趙頌茹結婚不過四年，育有兩女，竟爆婚外情，同時家暴趙頌茹，又上門到趙頌茹娘家，吐口水用粗口辱罵外父母，並以 WhatsApp 恐嚇殺死妻女及自殺，遭拘捕，涉嫌刑事恐嚇，上星期法庭裁定一項普通襲擊罪成，押後至下月宣判。二〇一四娛樂盤點，明日再續。

莫言私語時

彥火

二〇一四年度諾貝爾文學獎得獎者莫言，於二〇一四年十二月一日至四日，首次旋風式訪港，備受關注。莫言在香港出席了兩次公開活動，一是由香港公開大學舉辦，《明報月刊》、中華文化促進中心協辦的莫言講座；二是他接受香港中文大學榮譽博士學位。

我對莫言說，我第一次見到他是上世紀九十年代初。他說是他與一批中國作家訪問台灣經香港時，由我作東請吃飯的。那次中國訪台作家代表團容鼎盛，除莫言外，還有蘇童、張煒、殘雪等，都是八十年代迅速崛起舉足輕重的中年作家。

天言知玄

楊天命

不開心的友人甲找學佛的友人乙傾訴，友人乙以一句「放下吧」安慰友人甲，後者聽罷不但沒有「放下」，反而更火冒三丈，大聲投訴：「放下！放下！怎放呢？我就是放不下！所以才不快樂嘛！」這位友人的遭遇，不禁令我想起宋朝將士曹彬的故事。

放下放不下

陳搏老

陳搏老，後者不但是紫微斗數的開創者，同時更精通相術。陳搏老在晉書曹彬看相，指他臉上的上、中、長得極好，年輕時代已能創立不俗的成就，唯獨是下停不佳，要小心晚運不保。陳搏老接着叮囑曹彬，今後於沙場作戰，不妨得饒人處且饒人，如此或能累積福氣，改變命運。

談話中，我要大家猜一猜金庸最喜歡的女子是誰？莫言猜是《倚天屠龍記》中的小昭，小昭武功高外，人漂亮又溫柔，男人最愛用。



左起：作者、黃玉山、莫言、世界華文媒體集團執行主席張曉卿、劉再復、張曉卿特別助理蔡天佑。照片由彥火提供

讀村上春樹有感

日本愛情小說家村上春樹是中國80後、90後很多女生的偶像，而在香港和台灣其粉絲的年齡層更寬一些。村上春樹的愛情小說在中國的銷售量，不知不覺之中超過了任何外國名著。莫定村上春樹的愛情小說大師地位的是青春戀愛小說《挪威的森林》，在中國年輕人中成了一個愛情的符號，村上春樹由此獲得一個頭銜叫「百分之百的戀愛小說家」。

自清也就不需要寫什麼小說了。於是我找到了村上春樹的散文來讀，不讀不要緊，一讀大失所望。村上春樹在散文《蘭格漢斯島的午後》裡出現一個關鍵詞，就是後來成為村上春樹原創的流行語「小確幸」。我看後心中疑慮重重，好像頃刻之間心中的「偶像」搖搖欲墜。

上春樹的「小確幸」當口頭禪了。看看「小確幸」到底是什麼，說穿了就是「以自我為中心」的思想，全部從自己出發，為了自己的一點點微不足道的享受而喝彩。「小確幸」鼓勵年輕人胸無大志，滿足於生活中的小酥餅、小可樂、小恩小惠，不要有抱負，不要與政治沾邊，只要關起門來孤芳自賞，對着鏡子看看自己，為一杯冰鎮啤酒，為一件新內褲，為一個整潔的小抽屜，就幸福得搖頭晃腦，樂不思蜀了。



《挪威的森林》電影劇照。

生活語錄

吳康民

小孫子扮消防員

正當香港金鐘、銅鑼灣、旺角「火頭」處處的時候，四歲的小孫子突然扮起消防員來了。不知甚麼時候，他央請父親為他購置一套小孩子的消防員衣服，有標誌的消防員衣、帽，還配備有斧頭（塑膠製的），噴射滅火器、無線電話、水喉、眼罩。「麻雀雖小，五臟俱全」。他穿起來，又似模似樣，神氣十足，要到爺爺的書房來「救火」，令我捧腹大笑。

小孫子有樣學樣，一會兒又要學做「超人」，披上披風，又是戴上黑眼鏡，一會兒又要當上警察，拿上警棍，喝令停車檢查。小孩子模仿性強，得好好地引導他。不然學上越洋大盜，殺人掠貨，那可不得了。青年學生可塑性高，又總有一段反建制、反現狀、不滿現實的勁頭。他們對事物沒有深思熟慮，沒有歷史觀點，說幹就幹。好的方面，是有革命性，不好的方面是容易為政客所利用，充當別有用心的馬前卒。

隨想國

興國

分流

兩分鐘就完了

十二月十五日星期一，中午十二時二十分，我來到了北角英皇道和北角道交界的恒生銀行，為的是我的房租要在這裡繳交。上到二樓，嘩！好長的一條人龍，我排在最後，大概是第二十幾個吧。

路地觀察

湯禎兆

小心止咳藥

小兒入幼稚園後，偶爾咳嗽，有一天老師竟然問：「是否吃了止咳藥水？他今天很乖。」另一天又問：「是否吃了止咳藥水？他今天很乖。」我重申我們不吃西藥，但止咳藥水會產生以上極端的反應嗎？

以前最喜歡到銅鑼灣一家超市買東西，因為付款時的分流做得很好，買得少的，有一個專用櫃檯快速結帳。其實任何超市都可作分流處理，因為如今八達通流行，可以開八達通和信用卡不同的結帳櫃檯，持八達通可以以快速結帳的人，就不必苦苦等候信用卡的慢條斯理核對簽名的作業了。

維園每年的工展會和年宵，人潮洶湧，但警方做得最好的地方，就是分流，讓人潮得以暢通無阻。銀行為何不做對客戶方便的分流作業？因為等候的人，都是「小卡」，不是「大戶」也。